

江津 持续强化非公党建 助力经济高质量发展

近日,江津永兴镇黄庄村建起了“指尖上的”法律服务所——村法治服务互助微信群。永兴司法所、重庆伟豪(江津)律师事务所、黄庄村党支部书记及村民等共同加入服务对接群。群内不定期宣传热点法律知识、经典案例,回应群众法律诉求、解答法律问题,以法治思维和法治方式化解基层矛盾纠纷,让群众足不出户享受优质便捷的公共法律服务。

这是江津持续推进非公党建工作来服务经济和民生发展的一个缩影。近年来,江津充分发挥非公党建优势作用,积极探索非公党建“新模式”,通过组建支柱产业党建联盟、创新“企村共建”工作机制及“三联共建”工作机制,帮助非公企业和社会组织提升党建水平,强大非公领域党组织战斗堡垒,以高质量党建推动高质量发展。

5个支柱产业党建联盟 激活高质量发展红色引擎

去年6月,江津印发《关于成立支柱产业党建联盟的通知》。江津依托全区支柱产业,打破行政区划,推行“一产业一联盟”模式,组建消费品工业、装备制造产业、汽摩产业、材料产业、新兴产业5个党建联盟。

党建联盟通过制定和完善联席会议、定期互访和开展活动等工作制

度,搭建组织共建、活动共联、资源共享的融合平台,联动开展组织生活、联动发挥优势作用、联动引领转型升级、联动履行社会责任,主动对接企业需求,优化发展环境,撑起江津高质量发展的“四梁八柱”。

在推动事务共商方面,依托党建联盟定期举办党建联盟企业交流合作会,邀请相关政府职能部门参加,为联盟企业和产业发展出谋划策,推动政策兑现环节最少、时间最短、效果最优。同时,推动党建联盟企业之间“点对点”常态化沟通,交流分享安全生产、环境保护、企业经营、团队管理等方面的经验成果,促进提升企业职工业务能力。通过党建联盟共商解决党建问题和企业难题,推动构建党建工作和企业发展同频共振新格局。

在推动资源共享方面,建立“清单化”管理机制,党建联盟成员企业定期发布“需求清单”和“资源清单”,有效推动资源整合。共同建立科研技术人才库,为成员企业提供智力支持和技术服务,降低企业人才成本;积极开展市场联拓、物流共享、仓储共建共用等活动,降低企业生产经营成本。

在实现发展共促方面,区委非公工委组织部和党建联盟成员企业从政策供给侧、需求侧“双向发力”,共同研究制定完善产业发展政



江津区支柱产业党建联盟在白沙工业园召开推介会

策并推动落实,充分释放政策红利。引导各党建联盟深入企业“把脉问诊”,征求企业需求并向区级有关部门反馈,促进惠企政策优化升级,进一步激发产业升级新动能。

“党建联盟的形式提高了资源整合度,有利于企业发挥各自优势”指

指成拳”形成更大的发展合力。”江津区委组织部相关负责人介绍,截至目前,5个支柱产业党建联盟已覆盖非公企业党组织118家,并吸引124家规模以上企业参与。

自2021年6月以来,各支柱产业党建联盟开展各类活动20余场次,帮助企业解决问题近100个,同时组建党员志愿服务队伍10支、吸收党员100余人,组织开展创建文明城市等各类党员志愿服务活动10多场次,服务群众2000多人。

59对“企村共建” 为乡村振兴注入产业活力

在重庆江记酒庄有限公司党支部“我为群众办实事”重点民生事项清单中,帮助乡邻就业成为一项长期工作。江记酒庄通过配合白沙工业园区开展招聘会和自行组织招聘的形式,目前已经帮助当地乡邻200余人解决就业。

“乡村美不美,乡村振兴能否早日实现,乡村产业发展至关重要。”江津区委组织部相关负责人介绍,为进

一步发展壮大村级集体经济,江津创新“企村共建”工作机制,采取“一帮一”的方式,组织非公企业党组织与部分产业基础较好的村党组织结对共建,坚持“以企带村、以村促企、村企共赢”,实现了群众致富和企业发展的“双赢”。

目前,通过开展专项调研,收集各村和非公企业相关情况,已经确定59家基础较好的非公企业党组织和59家发展集体经济重点村党组织进行结对。双方通过签订一份企村共建协议书、选派一名指导员、开展一次专题调研、制定一个发展规划、开展一次共建活动、开展一系列帮扶的结对共建“六个一”规定动作,明确结对双方发展壮大村级集体经济工作责任。

同时,按照“产业相近、地域相邻、市场趋同、经济一体”的原则,村企积极发挥各自优势,互相取长补短。比如,江记酒庄有限公司等企业设立产业基地,形成“基地+农户”的原材料供应模式,带动农民就业致富。村党支部切实发挥组织、教育、发动群众的政治优势,教育引导农民

群众关心、支持企业发展,及时有效地为企业排忧解难,鼓励引导外出务工人员返乡创业,帮助企业解决用地、用工等问题,不断优化企业发展环境,提升企业竞争力。

“企村共建”切实提升了联建村集体经济实力和农民收入水平。据介绍,截至2021年底,88%以上的村集体经济年经营收入不低于5万元,培育了一批村级集体经济年经营收入达到10万元以上的经济强村。

链接》 “三联共建” 建强非公企业党组织战斗堡垒

5年来,江津发展迅速,地区生产总值从2016年的756亿元预计增长到2021年的1200亿元,年均增长8%左右。数量庞大的非公企业对全区经济发展、提供就业、社会稳定具有重要意义。但部分非公企业在经营理念、视野拓展等方面与发达地区相比仍存在差距,同时由于融资、技术等实际问题也导致部分非公企业发展遭遇瓶颈。

为破解难题,江津持续开展“三联共建”工作,以党建引领助推非公企业高质量发展。“三联共建”包括组织联建强基础,加强非公企业党组织扎实开展标准化规范化建设,夯实党建基础;活动联抓添动力,双方共同组织开展支部主题党日、党员交流等活动,激发双方党员敢于担当、砥砺奋进的精神力量;发展联谋解难题,针对非公企业面临的实际困难和问题,为企业巡诊问药、出谋划策、协调解决。

“党组织结对共建本质上是将在集中在机关、国有企业、金融机构的优质党建资源,整合利用到党建薄弱的非公党建领域,打破党建资源不平衡的状态。”江津区委组织部相关负责人介绍,通过“三联共建”工作既帮助企业解决了发展难题,又帮助企业提升党建水平,建强非公企业党组织战斗堡垒。

张亚飞 孔德虎 唐彬
图片由江津区委非公工委提供



重庆三峡电线电缆科技股份有限公司同路镇同福村开展植树节共建活动

丰都高家镇 建设高品质现代化小镇 全面助推乡村振兴

近年来,丰都县高家镇以建设特色小镇为抓手,全面提升小城镇发展质量,引领和推动乡村振兴,打造了全国重点镇、全国示范小城镇、市级经济发达镇、市级特色小镇、市级乡村振兴示范村等靓丽名片。通过产城融合发展,乡村面貌发生了美丽蝶变,一幅城乡融合、生态宜居、特色鲜明的美丽乡村,呈现在人们眼前,居民的幸福指数不断攀升。

今年,该镇更是在“高”字上下功夫,以集聚高科技农业企业,吸引高素质专业人才,培育高水平研发机构,打造高品质现代化小镇“四高”为发展目标,努力建成一个产业兴旺、科技引领、生态宜居、文化厚重的全国高品质现代化示范小镇。

增颜值提气质 城乡面貌大变样

丰忠高速、丰石高速贯通全境,实现高家镇30分钟内到达丰都、石柱、忠县3个县城;完成仿古商业街、文化广场、污水管网的升级改造;新建停车场1万平方米,缓解停车难题;成功创建金刚社区、建国村为市级垃圾分类示范小区和示范村;陆续对场镇道路进行油化,提升场镇整体环境水平……

近年来,高家镇在建设特色小镇上下大力气,坚持走“产城、景城、智城”融合的新型城镇化道路。通过实施场镇建设升级改造,不断完善基础设施建设,城乡面貌发生了显著变化。

“如今的高家变化实在是太大了,场镇上的房屋都改造完成了,家家户户房前屋后干净整洁,曾经狭窄拥挤的街道通畅了,还改造升级了商业街、休闲广场,大家茶余饭后有了休闲娱乐和锻炼身体的地方。”附近的居民满脸幸福地说。

下一步,高家镇以强基础、补短板为抓手,全面推动场镇提档升级,聚力打造新型城镇化示范区。围绕“东进、



生态宜居的乡村振兴示范村——建国村

西拓、北优”实施场镇级改造,推进场镇区扩容提质,加快补齐场镇基础设施和公共服务设施短板。

目前,正加紧推动文昌入口口改造,规划建设农副产品交易中心,打造高标准农贸市场和柑橘交易市场,陆续开工建设滨江防护大堤,建成沿江乡镇最美滨江公园。

此外,高家镇还将构建以公路为支撑的“三横两纵”大交通网络;开展农村人居环境整治,推进农村公厕、垃圾处理和污水治理,建设一个交通便捷、美丽宜居的新乡村。

三产并举 打造乡村振兴示范样本

在高家镇建国村,各样的产业遍地开花:恒都农业、明富实业、猪之

萌、丰泽园等多家企业驻地发展,建有亚洲单体规模最大的肉牛养殖基地、全县最大的仔猪良繁基地、全县唯一的藁头出口基地。

作为市级乡村振兴示范村,近年来,建国村依托现有资源,积极探索山地特色高效产业,栽植花果桃800余亩;完成白茶栽植200亩,栽植青脆李900亩;目前,该村通过“农房庭院化、风貌乡土化、基础配套化、管理规范化的“四化”模式,已基本完成“巴渝新居”打造、水库周边环境升级、景观廊道建设。

接下来,该村将围绕“一线三点”,推进“城乡融合化、农业现代化、农民新型化”三大建设,实现全域联动,下好乡村振兴“一盘棋”。

“强了产业,美了乡村,富了农民。高家镇始终把产业作为重要支撑,大力实施三产并举,聚焦“传统产业改造升

级、特色产业培育壮大、文旅产业深度融合”,推动美丽乡村建设与现代农业、全域旅游、特色产业深度融合,高家镇持续发力、久久为功。

在发展现代农业方面,该镇建成肉牛庭院牧场22家、100头以上的生猪养殖场21家、万只以上的养鸡场1家;种植青脆李8000亩、藁头2000亩、龙眼2000亩、高山白茶320亩。

在发挥工业经济优势方面,该镇成功引入华裕农科、温氏集团、丰都农发集团等大型企业入驻,带动肉鸡、生猪等畜禽产业发展;建成恒都肉牛全产业链,年产值超过30亿元;明富藁头年均出口2000吨;投资7亿元的输送廊道已基本建成。

在农旅产业融合方面,该镇发展乡村酒店3家、农家乐21家,方斗山村避暑时节接待游客3万余人,创收100余万元。建成开放山中来葡萄园、浪漫汶溪生态园

等农业综合体,葡萄年销量达85吨,接待游客3.6万人,销售额达250万元。

建管并重 促“一时之美”成“长久之美”

走进建国村,干净的路面、美丽的房屋映入眼帘,令人赏心悦目。该村通过村容管理专业化、垃圾保洁网格化、绿化管护专业化、居民创评常态化等长效管控措施,持之以恒地推进乡村精细化管理。

美丽乡村,三分在建,七分靠管。高家镇始终坚持建管并重,建立长效管理机制,让美丽乡村,不仅美得靓丽,而且美得长久。

高家镇始终坚持以党建引领,促进基层长效管理。建立“组织区域化+管理网格化”“一讲双带三促”的党建模式和“组长+中心党员户+网格员”三整合的基层治理体系,发挥党员干部在乡镇建设中的示范带头作用;持续推进“大党建+网格化”的管理模式,创新“五治”融合,落实网格化管理,全面压实管理责任,畅通服务群众最后一公里。

破解基层治理难题,除了发挥党建引领作用,还得发动群众自我管理。高家镇全面推行“四议两公开+智能投票系统”,促进民主决策公开性和参与性;完善“一约四会”,加强村民自治。

为实行精准化、精细化管理,该镇还建设了“平安乡村”5G+联防联控平台;还探索建立了以渝快办为核心的智能乡村管理系统,解决村民教育、投诉办事及安全稳定的管理问题。

有访必听是信访工作的法宝,也是基层社会治理的法宝。

去年以来,高家镇探索出一条通过公开听证化解信访积案的新路子,通过组建依法治理信访突出问题领导小组,制定依法治理信访突出问题听证方案等,进一步推进基层社会治理法治化水平。

王静 吴雪莹
图片由丰都县高家镇政府提供



高家镇商业街